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D  E  E A V S  K  A

Glasilo krščanskega delovnega ljudstva
bshaja v»ok felrlek popoldne; t  »IuCoJu praz
nika dan poprej — Uredništvo: Ljubljano, Stari 
ftrfj 2/1 — Nefranklrana pisma «e ne »prejemajo

Posamezna itevllka Din i*£>0 — Cena: za 1 mesec 
Din S-», za Četrt leta Din 15*», za pol leta Din 30*-; za 
Inozemstvo Din 7*- (meseCno) — Oglasi po dogovoru

Oglasi, reklamacij* In naroCnlna na upr« 
Jugoslovanske tiskarne, KolportaSnl oddelek. 
Poljanski nasip it. a — Rokopisi s« ne TraCaJr

Demoralizaciia.
V preteklem tednu se  je zgodil v 

narodni skupščini zločin, ki je  zahteval 
življenje dveh najboljših poslancev hr- 
vatske km etske stranke, tri pa ranil, 
med temi dva težko.

Politično časopisje presoja to deja
nje različno.

Opozicija trdi, da je dejanje narod
nega poslanca Puniše Račiča prem išlje
no in organizirano. Da je to le posledica 
vladnega režima in da je za ta zločin 
odgovorna vlada. Razmere v skupščini 
se morejo urediti le s padcem te vlade.

Vlada in njeno časopisje pa nasprot
no poudarja, da je dejanje Puniše Ra
čiča popolnoma lokalizirano, v zvezi le 
edino z Račičem, vsled česar da je  za to 
dejanje odgovoren edino le on. Moralni 
krivec pa je opozicija, ker je uvedla v 
skupščino takšen način borbe, da ise 
sploh ne more taksirati. Psovke najnižje 
vrste so padale na vladne poslance. Med 
drugimi je bil Puniša Račič tudi sam 
večkrat osebno težko razžaljen in je nje
gov zločin v prvi vrsti akt reakcije na te 
žalitve.

Dejanje Puniše Račiča je zločin, ki 
ga mora vsak pošten človek obsoditi z 
največjim ogorčenjem. Življenje je naj
večja osebna pravica vsakega človeka, 
poleg tega pa tudi onega kroga, kateri 
je z najintimnejšimi vezmi zvezan z do
točno os<*bo — žene in otrok Vsak po
seg v te  pravice se mora odklanjati in 
obsojati kot najbolj krivično dejanje. In 
vendar se je  zgodil ta poseg ter se še 
dogaja v različnih oblikah.

Razmere so take, da se težko trdi, da 
bi mogel biti človek za svoja dejanja po
polnoma sam odgovoren. Vsak človek je 
kolikor toliko produkt družbe. Sedanja 
družba je pa zelo inficirana po raznih 
zmotnih idejah. Če se ozremo nazaj v 
dobo prevrata in v delo po osnovanju 
naše države, ne moremo biti veseli. Voj
na je zlo, ker posega v vse vezi člove
ške družbe s okužujočim učinkom. Voj
na — sam a po sebi nemoralna — podira 
vse moralne osnove, na katerih mora 
sloneti družba.

Dolžnost vseh faktorjev bi bila, po
sebno pa onih, ki so na vodilnih me
stih, da bi skušali odpraviti vojna raz
dejanja v tem pogledu. Žalostno je pa 
to, da se ni ničesar ukrenilo v tej smeri, 
ampak ravno nasprotno. Javnost je pri
šla pod vodstvo im perialistične in ko- 
ruptne politike, ki je vse, na kar je 
imela vpliv, dobesedno okužila. Umet
no se je ustvaril nacionalistični kult. Te
mu kultu naj bi se polagale tudi naj
večje žrtve. Poleg nacionalističnega kul
ta se je iznegoval poganski kult drža
ve. Po tem kultu naj bi bilo ljudstvo 
zaradi države, ne p a  država zaradi
ljudstva.

V njunem imenu se je pri nas v Slo
veniji kratilo svobodno prepričanje in 
svobodno udejstvovanje. V čast teh ma
likov se je ubijalo, požigalo te r poško
dovalo tuje imetje, ne da bi sledila
kazen.

V imenu teh dveh malikov se je 
smelo oboroževati pod očmi države
privatno društvo. V njunem imenu so
smeli svobodnega državljana tako rekoč 
pred očmi oborožene držlavne varnostne 
organizacije pri belem dnevu na javni 
cesti ustreliti člani privatne organizaci
je. Dočiin se izslede storilci najbolj za
motanih kaznivih dejanj, se morilci v 
tem slučaju niso mogli najti. Našteti bi 
mogli še več zločinov »v imenu nacije 
in države«. Pa zadostujejo ta dejstva. To 
se je dogajalo v Sloveniji. Kaj šele v 
ostalih delih države! Dejstvo je pa, da 
se je vse to dogajalo, ko je sodelovala 
v vladi sedanja samostojna demokrat
ska stranka.

S takim postopanjem morajo biti oma
jani moralni in etični fundamenti v po
samezniku in javnosti. Zgodovina pa 
izpričuje, da ni noben narod in nobena 
država prestopala nravnega, moralnega 
in etičnega zakona, postavljenega od 
Boga, brez kazni.

Vsak umor je zločin. Ne smemo mu 
dati prav v nobenem slučaju moralne 
opore. Gorje, čo se mu da! In v naši dr
žavi se je to dogajalo. Še proslavljali so 
take ljudi!

Če vse to premotrivamo, potem je 
jasno, da ne nosi sedanja vlada na  zlo
činu v narodni skupščini odgovornosti 
v tem zmislu, kakor hujskajoče ščuva 
opozicija. Odgovornost bi nosila, kolikor 
se ne bi ali se ni dovolj borila proti vsej 
splošni okuženosti našega javnega živ
ljenja. V tem oziru nosi sigurno še več
jo odgovornost opozicija. Kajti kar je 
počenjala zadnje čase v parlam entu, je 
šlo preko vsake meje parlamentarizma.

Okuževanje javnosti je  podobno vul
kanu. V notranjosti se zbira lava. O d 
časa do časa izbruhne in uničuje, toda

izbruhi še niso katastrofalni. Če je pa 
le dovolj ognjenih sil, se odpro vsa žre
la in potem je katastrofa.

Ali je pri nas mogoče v doglednem 
času ozdravljenje? Težko. Nosilke poli
tične morale so pri nas v bistvu tiste 
sile, ki so to stanje v velikj meri po
vzročile.

Delavstvo se pa ne sme pustiti be
gati. Največja nevarnost bi bila, da bi 
bilo docela okuženo po izrodkih, več
krat nam ernih izrodkih buržuazije. Za
vedajmo se, da je prišel preporod v člo
veštvu še vedno po malem človeku. De
lavstvo je še m lada sila, zaradi tega 
bo prešla peza bodočih vekov na njega. 
Ta bodoči akt zgodovine bo pa v srečo 
človeštvu in druižlbi le tedaj, če bo izro
čen visoko moralnim voditeljem. Taki 
zločinski pojavi nam  to še bolj podkrep
ljujejo. Vsled tega je naša dolžnost in 
naloga, da gremo še bolj vase, da sku
šamo iz sebe izruvati vse, kar bi tvorilo 
nesoglasje med krščanstvom in nami, 
in da prenesemo to strem ljenje tudi v 
najširši krog.

Političen pregled.
Umori v narodni skupščini.

V naši narodni skupščini se je zgodil 
zločin, ki nima prim ere v nobenem par
lamentu na svetu. Radikalni poslanec 
Puniša Račič je ustrelil hrvatska poslan
ca Pavla Radiča in dr. Basarička, ranil 
pa Stjepana Radiča, dr. P em arja  in 
Grandja. Pavle Radič in dr. Basariček 
sta bila mrtva po nekaj minutah, Stje- 
pan Radič je ranjen v trebuh, dr. Pernar 
v prsa, Grandja pa v roko.

Mi zločin obsojamo; obsojamo ga, 
ker je  življenje vsakega človeka sveto, 
ker je  človek podoba božja, ker ima le 
Bog pravico nad življenjem človekovim. 
Zločin je  to dejanje, pa naj ga je  na
rekovalo osebno žaljenje ali strankar
stvo ali nacionalizem.

Krivec tega zločina pa ni samo ena 
oseba, ampak predvsem neomejena že
lja po vladi, demagogija, ki se je raz
pasla v našem parlam entu; dalje ni brez 
krivde sistem, da se pri kandidaturah 
ljudskih zastopnikov ne gleda na čiste 
roke in vsestransko neoporečnost kandi
data, am pak zgolj na osebno naklonje
nost in celo na denar. Parlamentarizem 
doživlja v vseh državah vedno močneje 
sunke, k er ni več demokratičen, ampak 
posoda kapitalizma. Drugod ima na zu
naj vedno nekoliko bolj pobarvano lice, 
pri nas se pa le prevelikokrat pokaže 
v pravi luči — v vsej svoji neresnič
nosti.

Naš parlam ent živi še dalj časa v 
znamenju zmerjanja, kreganja in razbi
janja. In vsa naša notranja politika se 
ne prem akne s te točke zadnje čase. Kje 
je  čut odgovornosti vodilnih oseb?

Kaj bo sedaj? Celotna opozicija je 
sklenila, da se pod sedanjo vlado ne 
vrne več v parlam ent, ki je oškropljen 
s krvjo njihovih članov. Možnosti je  da
nih več: 1. odstop vlade, 2. razpust 
skupščine, 3. volitve ali 4. nova poslovna 
vlada. Najmanj pričakovati je  vojaške 
diktature, ki bi nastopila le v izrednih 
razmerah. Avdijence na dvoru kažejo 
znake, da se bo stvar mirno rešila. Bo
jimo se enega: da še ni prišlo zadostno 
streznenje v vse odgovorne politike, da 
še vedno nekateri iščejo preveč sebe in 
premalo vidijo potrebe naroda, ki trpi, 
čaka in plačuje.

Poboji v Zagrebu.
Vsled žalostnih dogodkov v Belgradu 

so izbruhnile v Zagrebu demonstracije,

pri katerih je iznova tekla kri. Kakor 
obsojamo belgrajski zločin, tako se ne 
moremo strinjati z načinom postopanja 
pri demonstracijah v Zagrebu. Demon
stranti so metali kamenje, opeko, deske 
ii' vse, kar jim je  prišlo pod roke, na 
policaje in orožnike. Prišlo je  do stre
ljanja in rezultat: pet mrtvih, okoli 100 
ranjenih in nad 100 aretiranih. Komu v 
korist: V škodo državi, narodu in sploš
nemu ugledu, največjo škodo pa trpi de
lovno ljudstvo, ki plačuje s krvjo in  de
narjem  take račune. Fizična sila je bila 
še vedno najslabši argument za dokaz 
pravice. Kakor belgrajski tako tudi za
grebški dogodki jasno dokazujejo po
m anjkanje čuta odgovornosti, demago- 
ško ščuvanje množic, pom anjkanje lju
bezni do sočloveka in popolnoma izma
ličeno in zmaterializirano današnjo 
družbo. Tukaj bo treba ozdravljati, sicer 
nimamo garancije, da ne pridemo še en
kra t do podobnih dejanj, pri katerih  bo 
zopet največ trpelo delovno ljudstvo.

Pogreb umorjenih poslancev. V skup
ščini um orjena poslanca Pavle Radiča 
in dr. Basariček sta bila prepeljana v 
Zagreb in tamkaj pokopana. Vse po
grebne stroške je  hotela nositi država, 
pa so Hrvatje to odklonili in so rekli, 
da bodo vse sami plačali. Pogrebnih go
vorov v Belgradu ni bilo nobenih, V Za
grebu pa so ju pokopali z velikimi sve
čanostmi. Na 60.000 ljudi je  prišlo k po
grebu.

Stanje ranjencev. Ostali trije  poslan
ci, ki so bili ranjeni v skupščini, so v 
bolnici v Belgradu. Vsi so bili operirani. 
Stjepan Radič ima 30 cm dolgo rano čez 
trebuh, Grandja ima razbito kost na levi 
roki, dr. Pernar je ranjen v prsa in ima 
načete glavne žile. Zdravniki upajo, da 
bodo vsi trije  okrevali. Kralj je takoj, 
ko je zvedel, obiskal ranjence v bolnici.

Kregajo se, kdo je streljal. Zagreb
ška policija je  izdala poročilo, da poli
caji niso streljali na ljudi pri demon
stracijah v Zagrebu in dolži orožnike. 
Orožniki pa zopet trdijo, da oni niso 
streljali na demonstrante. Nekaj ni v 
redu.

Dvojna mera. Za um orjene poslance 
so se tepli, kdo bo plačal pogrebne stro
ške in kako bodo pomagali preostalim 
vdovam in sirotam. Za tiste žrtve, ki so 
padle na zagrebških ulicah, ni nobenega 
tekmovanja. I država i privatna inicia
tiva — vse molči. Kaj to niso bili ljudje?

V vsako krščansko delavsko družbo „Osenj“ !

Vse časopisje je na dolgo in široko pi
salo o umoru v skupščini. Malo, komaj 
m im ogrede'so omenili žrtve z zagreb
ških ulic. Kako malo človečanski smo! 
In vendar so vsi naši b ratje: ranjeni in 
umorjeni v skupščini kakor ranjeni in 
umorjeni na ulici.

Sožalje. Radič in poslanci opozicije so 
dobili na tisoče sožalnih izjav za padli
ma tovarišema. Klub KDK je odklonil 
sožalno pismo m inistrskega predsednika 
Vukičeviča, Davidoviča je  pa malo po 
nosu krenil, ker je  sožalje napisal pre
malo previdno.

Svetovni mir po 
delavstvu.

Generalno vodstvo angleške delavske 
stranke je izdalo 13. februarja 1928 m a
nifest, ki obravnava mirovno vprašanje. 
Ko bi ta manifest sprejelo vse delavstvo, 
da bi postal internacionalna last, tudi 
po duhu, ne le po besedah, potem lahko 
rečemo: Vojne je konec.

Manifest se v bistvu glasi: Delavska 
stranka poudarja svoje neizprosno na- 
sprotstvo napram  militarizmu, im peria
lizmu in vojni, izraiža vero v internacio- 
nalizem, kateri je osnovan na sodelova
nju svobodnih narodov. Moderni kapita
lizem je kotišče stalnega ogrožanja miru. 
Povzroča vojna brem ena v znesku 300 
milijonov funtov šterlingov, podjarmlja 
tuje narode in jih imperialistično izko
rišča te r priklicuje stalno vojno nevar
nost. — Vse narode poziva v energičen 
boj proti kapitalizmu in njegovim po
sledicam. V dosego tega cilja naj bi se 
osnovala zveza svobodnih socialističnih 
držav. Evropski problemi se morajo v 
bistvu rešiti s stališča splošnosti, v okvi
ru vseh narodov, ne pa s stališča zma
govalcev in premagancev ali pa pod vi
dikom kakšne nove pregrupacije držav.

Dosledna duhu teh tendenc zahteva:
1. Popolno revizijo verzajskega miru 

in vseh mirovnih pogodb z namenom, 
da se odstranijo vse gospodarske, vo
jaške in narodne krivice.

2. Ukinitev vseh izjem, ki so jih  na
ložili Nemčiji v gospodarstvu in  vojaški 
organizaciji. Tudi reparacijske dajatve 
naj se takoj ustavijo.

3. Izbris vseh vojnih dolgov.
4. Ukinitev vseh družabnih naredb, 

ki ovirajo svobodno občevanje posamez
nih narodov.

5. Upostavitev prijateljskih odnošajev 
do Rusije v gospodarskem in političnem 
oziru.

6. Uničenje vseh vojaških zvez.
7. Reorganizacija sedanje Zveze na

rodov, v zvezi vseh narodov. Ta zveza ne 
sme tem eljiti na vojaških obvezah in 
gospodarski moči, ampak na medsebojni 
pomoči in na mednarodnem sodelo
vanju.

8. Sprejetje mednarodnega sodstva za 
vse sporne zadeve po mednarodnem so
dišču in po razsojevalni instanci za vse 
nejuridične sporne zadeve.

Za te ideje se bo borila na vseh med
narodnih forumih.

v vse knjižnice 
naših Izobraževalnih društev!

PRIJATELJ, ali si že pogledal t  
knjižnico našega društva, ako je v nji še 
>2ena z zaprtimi očmi»! Če še ni, sa- 
htevaj od odbora, da jo takoj naroči.
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V združbi -  naša moč.
Viničarski vestnik

Viničarski tabor, v Halozah se bo vr
šil dne 1. julija t. 1. pri Sv. .Janžu, po
družnica Zavrce s sledečim sporedom: 
ob 9 prihod tovarišev iz vseh krajev na
ših goric. Ob pol 10 sv. maša, katero da
ru je  tov. Ante Kordin iz Ljubljane. Za 
tem pred cerkvijo zborovanje: 1. >Vini
čarski stan in njega položaj«, govori tov. 
P. Rozman. 2. »Strokovna organizacija in 
njene naloge«, govori tov. France Žužek 
iz Ljubljane. 3. »Naša izobrazba in mla
dina«, govorita prof. Ivan Prijatelj iz 
Maribora in tov. J. Košnik. Tabor je 
prva večja viničarska prireditev v Halo
zah, da dvignemo viničarsko zavest. Do
ločimo si pravo pot k boljši bodočnosti. 
Naša parola mora biti: Vsi v organiza
cijo — Strokovno zvezo viničarjev. Zato 
pridite vsi viničarji iz Haloz na tabor! 
— Viničarski pozdrav!

Mariborsko okrožje
Elektrikarji. V soboto dne 23. t. m. 

se je vršil sestanek skupine elektrikar
jev, na katerem  sta poročala občinska 
svetnika Aljančič in Saboti. — Po dol
gem času se je vendar to pereče vpra
šanje premaknilo z mrtve točke, te r je 
ravnateljstvo pristalo na ugoditev neka
terih  zahtev naše spomenice. — Vsi 
uslužbenci, kateri so zaposleni pri pod
jetju 2 leti, dobijo tri dni dopusta, kateri 
se stopnjuje z vsakim letom en dan in 
tako doseže največ devet dni dopusta 
letno. Pavšalno se bo zavarovalo pri p ri
vatni zavarovalnici, kar je velike važ
nosti za vsakega posameznika, ker smo 
pri popravljanju omrežja izpostavljeni 
sm rtni nevarnosti. — Ureditev kategorij 
nam zaenkrat še ni uspela. Oba občin
ska svetnika sta izjavila, da se bo tudi 
to vprašanje v najkrajšem  času rešilo, 
ker plače, katere danes sprejema osobje 
za svoje težko in odgovorno delo, nika
kor ne odgovarjajo tem razmeram. — 
Prišli smo le korak naprej, čeravno so 
neki ljudje skušali celo stvar zavlače
vati in tako razbiti našo strokovno orga
nizacijo. Tovariši na delo! Tudi sami 
skušajte v organizaciji po svojih močeh 
sodelovati in videli boste, da ni to delo 
lahko, da je odgovornosti polno, ker boj 
ki ga moramo biti je težak, te r ga če
stokrat ovirajo celo naši lastni tovariši 
in pa naši navidezni prijatelji.

Cestarji. — Sestanek cestarjev se bo 
vršil v soboto 30. junija ob 9 dopoldne 
na Koroški cekti 1. — Ker je dnevni 

-red tega sestanka izredne važnosti radi 
razgovora in ustanovitve podpornega 
fonda, naj nikdo ne manjka. — Odbor.

Iz internacionale.
NALOGE KRŠČANSKIH STROKOVNIH 

ORGANIZACIJ.
Velika naloga, zastopati v mednarod

nem uradu dela krščanske krincipe, p ri

pada krščanskim strokovnim organizaci
jam. Tisti, ki pregleduje in opazuje de
legate na mednarodnih konferencah dela 
in išče med temi 300 zastopniki kapitala 
in dela zastopnike in branitelje krščan
stva, jih  ne bo našel med zastopniki 
vlad (četudi krščanskih), kateri so nave
zani na gole instrukcije, pa tudi ne med 
zastopniki delodajalcev (dasi je  tudi teh 
mnogo krščanskih in imajo tudi močno 
besedo ponekod). Nositelji krščanstva na 
m ednarodnih oficijelnih in poloficijelnih 
forurilih (kakor je Uprav mednarodni 
urad dela) so edinole zaenkrat še sicer 
zelo maloštevilni zsatopniki krščanskih 
strokovnih sindikatov.

KONGRES V MtrNCHENU 
SEPTEMBRA 1928.

26. septem bra se bo vršil v Miin- 
chenu Kongres Internacionale krščan
skih strokovnih organizacij.

Vrsto posvetovanj bo otvorila 25. 
septem bra »konferenca strokovnih inter
nacional. Obravnavalo se bo predvsem 
kako širiti misel krščanskih strokovnih 
sindikatov.

Popoldne istega dne bodo zborovale 
ženske delcgatinje. Razpravljale bodo o 
delu internacionale z ozirom na interese 
žene-delavke in pa o posledicah ra c io 
nalizacije dela za delavke z zdravstve
nega in gospodarskega vidika.

26. septem bra zjutraj se bo vršila 
konferenca mladinskih voditeljev. Go
vorili bodo predvsem o potrebi strokov
ne organizacije tudi za mladega delavca 
in delavko in pa o potih in načinih, 
kako širiti strokovno misel med mla
dino. Tu bo poročal tovariš Albert Voss 
iz Berlina.

Kongres se bo pričel 26. septem bra 
popoldne in zboroval še naslednja dva 
dni. — O delu internacionale bo poročal 
glavni tajnik internacionale P. J. S. 
Serrareno. Baltrusih (Berlin) bo govoril 
o »Nacionalni koncentraciji industrije in 
zadevni zakonodaji«, Ainelink (Utrecht) 
pa o »Mednarodni koncentraciji indu
strije«.

Z racionalizacijo dela se bosta bavila
dva referata in sicer P. Devinat (Žene
va), ravnatelj mednarodnega instituta 
za racionalizacijo z »Racionalizacija de
la in gospodarski napredek« in  Zirn- 
held (Pariš) »Posledice racionalizacije 
dela in naloge strokovnih sindikatov in 
države.« Pauwels (Brussel) bo poročal 
o »Položaju in nalogah mednarodne so
cialne politike.«

V nedeljo 1. julija se vrši 
velik mladinski tabor 

naših viničarjev v St. Danžu 
v HalozahI Pridite!

Zveza industrijcev in 
delavska zakonodaja.

Dne 22. junija t. 1. se je v Ljubljani 
vršila glavna skupščina Zveze industrij- 

l cev za Slovenijo, na kateri je bila med 
drugim sprejeta resolucija, s katero slo
venski kapitalisti pozivajo vlado, da pri
stopi k reformi socialne zakonodaje. Tu 
pride predvsem v poštev zakon o zavaro
vanju, zakon o zaščiti delavcev in zakon 
o Inšpekciji dela. Navajeni smo, da kapi- 
la listi pri vsaki priliki zahtevajo reformo 
socialne zakonodaje, ker jim je  le ta naj
večji trn  v peti. Njihova zahteva o re
formi soc. zakonodaje pa ne gre za tem, 
da bi se ista izboljšala, se pravi, da bi 
zavarovanci prejem ali za slučaj bolezni, 
nezgode, porodov itd. izdatnejše podpore, 
ampak stremi za tem, da se obstoječe 
dajatve reducirajo in bi se na ta način 
delodajalci razbremenili del obveznosti, 
katere jim nalaga zavarovanje. Pod re
formo razumejo oni popolno likvidacijo 
delavskega zavarovanja. Resolucija, iz 
katere mora biti vsakemu proščaku ja
sno, kaj hočejo kapitalisti doseči, se 
g lasi:

Opozarjamo vlado, da je v svrho sa
nacije bolniškega zavarovanja, ki se na
haja v težki krizi, nujno potrebna revi
zija m aterijalnih odredb Zakona o zava
rovanju delavcev. Glede dajatev, ki jih 
nudi ta zakon zavarovancem, predlagamo 
konkretno: a) uvedbo tridnevne abso
lutne Jcarenčne dobe z a zavarovane člctr 
ne in uvedbo štiritedenske karenčne do
be za svojce zavarovanih članov (pod
črtalo uredništvo); b) redukcijo porod
niške podpore na višino hranarine; 
c) skrajšanje podporne dobe za porod
nice od dveh mesecev pred in po porodu 
na štiri tedne pred porodom in štiri te
dne po porodu; d) prm ica do dečje 
opreme naj se prizna samo za vsak prvi 
oz. vsak tretji porod; e) vprašanje zobo- 
tehničnih dajatev naj se uredi na ta na
čin, da mora zavarovani član načeloma 
prispevali k stroškom  takih dajatev, in 
to sorazmerno dobi njegovega zavaro
vanja. V nezgodnem zavarovanju naj se 
v pogledu k ritja  stroškov tega zavaro
vanja preide od sistema kapitalnega 
kritja  k mešanemu sistemu kapitalnega 
in nakladnega kritja. V m ater ia ln em  
pogledu naj se v skladu z zakonodajo 
drugih držav poviša najm anjši odstotek 
znižanja delazmožnosti, ki daje pravico 
do nezgodne rente, od sedanjih 10 na 25 
odstotkov. Polna renta naj še zniža od 
sedanjih 100 na 80 odstotkov zavarovane 
mezde. — 9. Pozivamo vlado, da pristopi 
tudi k reviziji zakona o zaščiti delavcev 
ter zakona o inšpekciji dela.

V novem zakonu o zaščiti delavcev 
naj se pri odredbah glede omejitve de
lovnega časa upoštevajo dejanske prilike  
v naši industrijski produkciji. Sporazum
nemu podaljšanju delovnega časa naj se 
v splošnem narodno-gospodarskem inte
resu ne delajo zapreke. Uveljavi naj se 
načelo zaščite dela.

Vprašanje zaposlovanja inozemskih 
delavcev naj se uredi na način, da indu
strijska podjetja, ki morajo zaposlovati 
inozemske strokovnjake, ne bodo imela 
vsled tega niti neprilik, niti nepotrebnih 
stroškov.

Inšpekcije dela naj se razbremenijo 
onih poslov, ki ne spadajo v njih pravi 
delokrog. Zlasti naj se za kazensko po
stopanje v vseh prestopkih, v katerih 
razsojajo sedaj Inšpekcija dela, odredi 
pristojnost upravnih odnosno obrtnih 
oblasti.

Kapitalisti zahtevajo tridnevno abso
lutno karenčno dobo za člane in štirite
densko karenčno dobo za svojce. Z dru
gimi besedami povedano, če delavec 
prvi, drugi ali tretji dan, ko vstopi v delo 
zboli, še nima pravice do pomoči od 
Okrožnega u  rada, am pak zadobi pravice 
šele četrti dan. Svojci zavarovanih čla
nov pa Šele po preteku štiritedenskega 
člaiistva. Podpore za porodnice naj bi se 
znižale na višino hranarine, obenem pa 
naj se skrajša podporna doba na 4 tedne 
pred in 4 tedne po porodu. (Sedaj ima 
članica pravico do podpore dveh mese
cev pred in dveh po porodu.) Radovedni 
smo, kateri kapitalist bi svojo ženo po 
štirih tednih po porodu poslal na delo v 
tovarno. Statistika nam pove, da se Bene 
zavarovanke le redko poslužujejo zako
nite dobe dveh mesecev pred porodom 
in v največ slučajih hodijo na delo do 
zadnjega dne. Pravica do dečje opreme 
naj se prizna le za vsak prvi oziroma 
tretji porod. Sedaj ima porodnica pravico 
do dečje opreme za vsako dete. Kapita
listi si mislijo: čim več golih sužnjev, 
tem cenejši bo delovni trg. K vprašanju 
zobnih dajatev, za kar zahteva resolu, 
cija, da naj tudi zavarovanec prispeva 
nek del stroškov, bi imeli mnogo p ri
pomniti, ker so zobne dajatve posebno 
poglavje zavarovanja in so najvažnejši 
faktor zdravja vsakega človeka, posebno 
pa še delavca.

Tudi nezgodno zavarovanje hočejo 
kapitalisti poslabšati in naj bi se po 
njihovi zahtevi sedanji odstotek dela- 
nezmožnosti povišal od 10 na 25%. Tako 
hi delavec v slučaju nezgode dobival ne
zgodno rento šele tedaj, ko bi komaj še 
dihal. Kajti 25 odstotna delanezmožnost 
no pravt, biti na pragu smrti. Tisti pa, ki 
bi se ponesrečil tako, da bi postal za 
vsako pridobitno delo nezmožen, naj bi 
prejemal le 80 odstotkov zavarovane 
mezde, mesto sedanjih 100 odstotkov.

Obenem z zakonom o zavarovanju de
lavcev zahtevajo kapitalisti tudi reformo 
zakona o zaščiti delavcev. Novi zakon 
naj bi uveljavil načelo zaščite dela, to 
se pravi zaščiten naj ne bi bil več de
lavec, ampak delodajalec.

Delovni čas naj hi se v sporazumu z 
delavstvom podaljševal, to je, da bi po
samezni delavec ali delavka sporazumno 
i  delodajalcem lahko sklepal dogovor o 
podaljšanju delavnega časa na 10 ali 
celo 12 u r na dan, brez da bi imel za to 
pravico do 50 odstotnega poviška za nad
urno delo in ne glede na to, da bi zato

Atom:

Misli
krščanskega socialista.

Staro in moderno suženjstvo.
»Iz osebnega dostojanstva je (buržo- 

azija) naredila menjalno vrednost in 
neštevilne, skrbno zapisane in trdo p ri
dobljene svoboščine je nadomestila z eno 
samo brezvestno trgovsko svobodo.« 
Tako Marks v svojem komunističnem 
manifestu. Resnica je, kar trdi. Osebno 
dostojanstvo človeka je  nam reč tem elj
na točka vse sociologije. Ideja o človeški 
osebnosti je zatrla staro suženjstvo in le 
ta ideja more premagati tudi moderno 
suženjstvo delavskih stanov.

Kaj je pomenilo suženjstvo v starem 
veku, najlažje spoznamo is pojmovanja, 
ki ga je im el o suženjstvu največji mi
slec starega veka Aristotel. V pravem 
pomenu besede prost je tisti, ki ni radi 
drugih tu, ampak radi samega sebe, 
sužnji so last gospodarja, zanj delajo in 
pridobivajo, karkoli pridobivajo. Gospo
dar živi po navodilu lastne pameti, su
ženj po navodilu tuje pameti. Družina 
obstoji iz moža, žene in sužnja. Kakor je 
za izvrševanje obrti potrebno orodje, 
tako potrebuje orodje tudi gospodarstvo. 
Nekatere vrste orodja so brez življenja, 
druge žive, k tem zadnjim spada suženj. 

Sužnji so po naravi zato določeni, da so 
sužnji in se le  malo razločujejo od ne

mih živali, zlasti od krotkih. Celo telesa 
sulžlnjev se razlikujejo od teles svobodnih 
ljudi, njihova telesa so krepka, s čimur 
narava daje na znanje, da je njih poklic 
delo, telesa prostih so vzvišena in ne
sposobna za telesno delo. Zato je čisto 
pravilno, da suženj uboga in oskrbuje 
hišna dela, svobodni pa gospodari ter se 
peča z znanostjo in vladanjem države.

Tesno v zvezi s  tem pojmovanjem o 
sužnju je pojmovanje starih o delu. »So 
dela«, pravi Aristotel, »katerih svobodni 
ne more izvrševati ne da bi samega sebe 
ponižal, zato je narava ustvarila poseb
ne vrste ljudi sužnje, da s svojim tele
som za nas delajo.«

Krščanstvo je vrnilo delu čast, ki mu 
Krc in postavilo splošno dolžnost dela. 
»Kdor ne dela, naj tudi ne je.« Ono je 
vrnilo človeku prirodno pravico svobo
de in dalo človeški osebnosti večne te
melje. A Bog je oče vseh; en Kristus 
Odrešenik vseh, vsak človek ima ne
smrtno dušo in  je zato ustvarjen za več
nost, nobeden ni le zato na svetu, da bi 
služil drugim, vsi imajo svoj cilj, vsi isti 
cilj, zato so v tem oziru vsi ljudje enaki. 
Ideja o človeški osebnosti je tako prešla 
v občno, splošno zavest, da si dandanes 
paganskega pojma o osebnosti, po kate
rem je  bil oseba le tisti, komur je dr
žava dala pravice osebnosti, niti več prav 
misliti ne moremo.

Novemu modernemu veku je bilo 
pridržano, da je pojm o osebnosti zopet

začel mešati. Kdor hoče ohraniti pravi 
pojm osebnosti mora priznati človeku 
nesmrtno, netvarno dušo. Mora pravtako 
priznati dva bistvena znaka osebnosti: 
umnost in svobodno voljo. S svojim 
umom teži človek po spoznanju resnice 
in ne more odnehati preje, dokler je ne 
najde. S svobodno voljo se človek sam 
odloči za svoje cilje in si sam svobodno 
voli pota in sredstva. Nekateri moderni 
misleci kakor n. pr. Dekart in dr. so 
poudarjali samo umnost, drugi kakor 
n. pr. Kant in dr. pa samo nravno svo
bodo umnega bitja. Tretji, materijalisti, 
so pa tajili sploh vsako netvarno, ne
smrtno dušo v človeku in s tem izpodko
pali temelje vsake človeške osebnosti. 
Nič čudnega ni zato, da se je m odem a 
doba zopet v tem oziru vrnila v staro 
paganstvo.

Gospodarski liberalizem nove dobe 
je proglasil svobodno konkurenco, za
vladal je kapitalistični duh, duh dobičko- 
lovstva. Načelo čim večjega dobička 
nujno zahteva čim večje in čim cenejše 
proizvajanje. Poceniti se da blago oz. 
produkcija le na dva načina, ali na račun 
delodajalca - kapitalista, s tem da on 
zmanjša svoj dobiček, ali pa na račun 
delavca s tem, da se mu zvišajo delavne 
ure in zniža plača. Kapitalizem, kakor 
prav trd i dr. Ušeničnik (Sociologija, 
str. 39), je tako vpregel delavce, da mu 
delajo tlako, kakor je niso delali niti 
sužnji v starem veku. Tedaj se je gospo

darju povečini vsaj škoda zdelo sužnja, 
modernemu kapitalizmu to ni nič mar, 
ker na trgu stoji »rezervna armada«, ki 
daje vedno novih svežih moči.« V seda
njem gospodarskem redu si nam reč ka
pitalizem prilaščuje deleže iz neplača
nega dela delavcev ter ima v sebi ten
denco, da se avtomatično pomnožuje v 
neskončnost potom obrestovanja itd. Na 
ta način se vse premoženje, vse dobrine 
te zemlje nujno stekajo le v malo število 
rok in se število brezlastnincev vedno 
bolj množi, s tem pa tudi število cene
nih delavcev. Človek je  tako postal zopet 
le blago, cenejše ali dražje kakor je bil 
v starem paganskem veku.

Materijalizem, katerega izrastek je 
moderni mamonizem ali dobičkolovstvo 
je slekel človeku njegovo dušo, oropal 
ga osebnosti in ga napravil sužnja. Prav 
torej trdi Marks, da je buržoazija iz 
osebnega dostojanstva naredila menjalno 
vrednost in neštevilne, skrbno zapisane 
in trdo pridobljene svoboščine je nado
mestila z eno samo brezvestno trgovsko 
svobodo. Pomislil pa ni p ri tem Marks, 
da je to le logična posledica m aterija- 
lizma, ki ga tudi on sam zagovarja. 
Kdorkoli torej hoče osvoboditi sužnje 
naše dobe, ter jim zopet priboriti nazaj 
osebno dostojanstvo, ta  so m ora naprej 
odpovedati materijalizmu in spet uve
ljaviti čisti krščanski pojem o osebnosti. 
In to bodo hočeš, nočeš morali tudi vsi 
marksisti brez izjeme.
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na stotine delavcev bilo brez. dela. To 
bi bila docela zakonita vpeljava 10 in  12- 
urnega delovnega časa. Kdor pa ne bi 
hotel takega sporazuma z delodajalcem 
bi pa seveda šel na cesto. Inšpekcije 
dela naj bi se razbremenile onega posla, 
ki ne spada v njih delokrog. Resolucija; 
ne pove, kateri so ti posli razen kazni, 
ki jih nalagajo Inšpekcije dela podjetjem 
za prestopke po zakonu o zaščiti delav
cev in zakonu o inšpekcijah dela. To jih 
draži.

Tudi delavstvo je za reformo social, 
zakonodaje in sicer za tako reformo, ki 
bi prinesla zboljšanje, ne pa poslabša
nje. Lepo bi se zahvalil za tako reformo 
vsak , ki se količkaj zaveda, da smo v 
dvajsetem stoletju. Resolucija, kapitali
stov pozablja omeniti, da imajo zavaro
vanci v drugih državah dvetretjinsko za
stopstvo v svojih zavodih in da bi bila v 
tem pogledu najnujnejša reforma tudi 
našega tukajšnjega delavstva, da bi de
lavstvo v svojih ustanovah samo odloče
valo, ne pa ljudje, ki jim je  delavsko 
zavarovanje le nepotrebna neprijetnost 
ih deveta briga.

Resolucija tudi ne pove, koliko mili
jonov so kapitalisti dolžni na prispevkih, 
v katerih so tudi milijoni, ki so jih de
lavstvu odtegnili od plač. Kapitalisti naj 
vedo, da radi njihovih manipulacij z de
lavskim denarjem delavstvo ne bo nik
dar pristalo na take reforme zavarova
nja in  da vodi o vseh njihovih nam erah 
in nakanah točen razvid in je priprav
ljeno se tudi proti najmanjši izpremembi 
v smislu njihovih zahtev boriti z vso 
močjo.

Iz gornje resolucije jasno sledi, da bi 
kapitalisti radi dobili vso oblast nad de
lavstvom in da bi še to delavsko zako
nodajo polagoma odpravili.

Ravno iz tega delavstvo najbolj na
zorno lahko uvideva, kaj mu je pravza
prav njegova strokovna organizacija. 
Združeni kapitalisti so vedno priprav
ljeni, da vzamejo delavstvu še tisto, kar 
si je  z največjim trudom priborilo. De
lavstvo se mora zavedati, da njegov so
vražnik bdi noč in dan in mu stalno stre
že po življenju. Ne povdarjamo morda 
lega zato, da bi spreobrnili kapitaliste, 
(ker tudi tu velja znani pregovor: pija
nec se strežne, ko v jamo pade) ampak 
da vsi veino, kdo je naš sovražnik in 
kaj namerava. Pa tudi radi tega, ker smo 
mi vse premalo razredno zavedni. Naša 
strokovna organizacija je edino naše za
točišče in obramba! Zato vsi proletarci v 
bojne organizacije!

Daven shod marksi
stov na Jesenicah.
V ponedeljek 18. junija je sklical 

»Savez metalskih radnika« ob 7 zvečer 
javen ljudski shod, katerega udeležba je 
bila tako klavrna, da so bili sklicatelji 
z vsemi navzočimi vred že mnenja, da 
se shod ne bo vršil. Ko je okrog osmih 
prišlo še  nekaj ljudi, je M. Jeram  shod 
otvoril in po par opazkah prečita! dnev
ni red.

Kot prvi je dobil besedo J. Jeram . V 
svojem govoru je povedal, da je ravna
teljstvo K ID na Jesenicah odpovedalo 
vdovam in staroupokojencem pravico do 
aprovizacije in premoga, kar je delav
stvo, žalibog, itak že vedelo in  občutilo. 
Po Jeramovem zatrdilu je škandal, da 
se shoda niso udeležili »klerikalci« in 
narodnjakarji. Vzrok pa je ta, da on kot 
glavni zastopnik vsega tovarniškega de
lavstva brez razlike prepričanja in mi
šljenja ni takoj, ko je  bil obveščen o po
četju ravnateljstva KID, sklical na po
svetovanje zastopnikov vseh strokovnih 
organizacij, ki naj bi potem sporazumno 
ukrenili potrebne korake, ki bi bili v 
tem slučaju nujno potrebni. V sporazumu 
z vsemi strokovnimi organizacijami naj 
bi se sklical protestni shod vsega tovar
niškega delavstva, katerega udeležba bi 
bila gotovo tri- do štirikrat večja, pa naj 
bi bil shod kjerkoli. Kajti delavstvo bi 
bilo prepričano, da je shod sklican zato, 
da si pribori nazaj vzete pravice in da 
se shod ne bo izrabljal v strankine na
mene. In resolucija, ki je bila sprejeta 
na tem shodu, bi gotovo dosegla večji 
uspeh. Dokler boste pa tako žalostne slu
čaje, kot je bil ta, izrabljali v svoje na
mene, naj vam bo na tem mestu pove
dano, da ne boste kmalu imeli nobene
ga poslušalca! Kajti delavstvo je Se to
liko zavedno, da vam ne bo zaupalo, dok
ler boste na takih shodih netili sovra
štvo med delavstvom in njihovimi orga
nizacijami, namesto, da bi nastopali za

enotnost, za združitev vseh stanovskih 
organizacij za skupen nastop proti pod
jetju, ki je  dan na dan bolj oholo. G. 
Boučan in gdčna Ajdiškova sta napadala 
naše delavce, da imajo preveč otrok in 
očitala, da jih klerikalno delavstvo ne 
zna prav vzgajati. To je prav mučno učin
kovalo še na tisto malo delavstva, kar 
ga je bilo na shodu. Ker se vam je čud
no zdelo in ne morete najti vzroka, za
kaj vas delavstvo trumoma zapušča, naj 
se eden izmed voditeljev potrudi pogle
dati v oddelek žebljarne, kjer mu bo 
postalo to takoj jasno. — Verus.

Štrajk.
V boju za svoje pravice se mora po

služevati delavstvo raznih sredstev. Ne
katera so lažja, milejša, nekatera bolj 
ostra, pa tudi usodepolnejša. Praktičen 
organizator jih pozna. Ve pa tudi, da so 
taki boji uspešni le tedaj, če jih vodi 
organizacija.

Ribanja med podjetnikom in delav
stvom so neizogibna, posebno sedaj. Pod
jetnik predstavlja eno silo, delavstvo 
nasprotno silo. Podjetnik ima to pred
nost, da je sam, kvečjemu omejeno šte
vilo. Ker ima tudi denar, predstavlja 
kompaktnejšo silo. Tudi delavstvo bi 
lahko tvorilo kompaktno silo. Toda ne
poučenost, največkrat prevelik egoizem, 
često intrige od strani podjetnika, oslab- 
ljajo njegovo moč. V takih slučajih mora 
biti delavstvo brezpogojno pokorno pod
jetniku. Je brez moči, brez akcijske 
prožnosti.

Delodajalec tudi prav dobro ve, s 
kom ima opraviti. Ce pride k njemu 
poedini delavec, ponižen in pohleven, ga 
bo poslušal, potolažil z lepim i beseda
mi. Če se oglasi bolj korajžen in po
udarja z glasnejšo besedo svoje pravice, 
ga bo osorno odslovil, včasih še celo 
odpustil. Če pride k podjetniku zastop
nik organizacije, se lx> po svojih zaup
nikih informiral, kako močna je orga
nizacija v njegovem obratu. Če je šibka, 
zastopnika niti ne sprejme. Če je sred
nja, se sicer razgovarja, toda našteva le 
težave podjetja, o težavah in težnjah de
lavstva le nerad sliši. Ako je pa orga
nizacija krepka, potem postane pa tudi 
podjetnik resen, se pogaja, sprejem a in 
študira predloge delavstva in jim tudi 
ugodi. Trdna delavska organizacija je 
največja garancija za povoljen izid de
lavskih pogajanj in teženj.

Pripeti se pa tudi to, da ni delodaja
lec dovolj uvideven in da kratkomalo 
odkloni vsako izpolnitev delavskih za
htev. Ima pred očmi le  svoj lasten do
biček in ta mu narekuje neuklonljivost. 
V takih slučajih mora poseči delavstvo 
po najskrajnejšem sredstvu — po štraj- 
ku. štra jk  postavi obe skupini v bojno 
fronto. Navadno je izid dvomljiv, vsled 
tega ne more biti govora, da je kakšen 
Štrajk političen. Kakor hitro bi bil, bi 
izgubila dotična organizacija bitko in s 
tem tudi prestiž med delavstvom. In  to 
po pravici!

V današnjem položaju je političen 
štrajk popolnoma izključen. Kdor to 
trdi, ali ne pozna bistvo delavske stro
kovne organizacije, ali pa naseda sovraž
nim silam. Kajti to je navadno iznajdba 
delodajavca, ki se opira na razne temne 
elem ente med delavstvom samim, po
vrhu pa bi še rad vpregel v svoj voz vo
dilno časopisje in s tem prikazal štrajk 
kot državi in družbi nevaren akt. Delav
stvo ima svobodno besedo pred pričet
kom štrajka. Takrat naj se izjavi. Če je 
pa štrajk  v teku s privolenjem delav
stva, potem je  njegova dolžnost, da vztra
ja v enotni fronti. Če je delavstvo slož
no, potem tudi zmaga.

Naročnikom.
ki nam dolgujejo naročnino za maj in 
junij smo priložili danes položnice. — 
Prosimo, da nam vsak poleg zaostanka 
nakaže naročnino vsaj še za en, oziroma 
za dva meseca naprej. Skupno torej 15 
dinarjev. Mnogo dola in stroškov pa nam 
prihrani, kdor nakaže naročnino za tri 
mesece naprej. Naročnikom pa, ki nam 
dolgujejo naročnino za več kot dva me
seca nazaj, smo pa poslali opomine in 
položnice v kuvertah. Te še prav poseb
no prosimo, da nam nemudoma naka
žejo na opominu nakazani znesek, da 
jim ne bo treba lista ustaviti.

Uprava.

Fantje se zbirajo . .  .
Sredi zelene Savinjske doline se 

dviga lepa gora Oljka, privlačna točka 
vernih src. — Velika cerkev, kraljujoča 
nad dolino, je s svojim mirom varen 
pristan trpečih. Marsikdo se rad  vzpne 
na to goro- Zato je razumljivo, da smo 
se tudi mi Krekovci zbrali iz vse Šta
jerske na tej visoki točki. Preteklo ne
deljo smo priredili tabor krščansko-so- 
cialistične mladine. Prišli so fantje in 
dekleta iz Mozirja in Nazarij, iz Braslovč 
in Trbovelj, iz Celja in Velenja, iz Griž 
in Maribora in celo iz Ljubljane. Že na 
predvečer, ki je bil baš kresni večer, so 
prihajale posamezne grupe. Prišel je 
celo tam buraški zbor iz Celja. Zbrali 
smo dračja, ga nagromadili v velik kres 
in ga zažgali. Ko smo pa zagledali po 
drugih hribih nove kresove, smo spu
ščali rakete, tam burali, peli in se vese
lili kakor otroci.

Drugo jutro je bilo sveže nedeljsko 
jutro. — Začeli so prihajati tudi drugi 
ljudje in napolnili cerkev pri sv. maši, 
ki jo je daroval za nas g. prof. Kardinar 
iz Celja. Po službi božji se je začel pred 
cerkvijo tabor. Otvoril ga je tov. pred
sednik Kranjc iz Celja. Po pozdravu za
stopnika Delavske zbornice tovariša Ma
rinčka je govoril tov. Edi Kocbek. Razni 
fosgeni in drugi plini, aeroplani, motor
na kolesa armad, umori, atentati, tajne 
pogodbe so zunanji znaki družbe, ki raz
pada. Družabni nered se veča, nered v 
človeku postaja bolestnejši. Krivda po
sameznika postaja zato manjša, kot 
ljudje in kot kristjani se moramo upreti 
takemu toku življenja. Zato naj nas vodi 
vera v Boga, upanje v bodočnost in lju
bezen do človeka. Borimo se kot Jeruza- 
lemčani: v levi roki meč, v desni kla-' 
divo. |

Nato je govoril tov. Joško Rozman iz i 
Maribora. Naša skupnost naj raste, kakor 
raste v nedogled strašni socialni pro
blem. Velika opora naj nam bo izobraz
ba, bodisi verska, strokovna ali kultur^- 
na. Bodri naj nas spomin na dr. Kreka, 
ki ga je dičila iskrenost in sila hotenja 
Hoteti moramo, to je vse.

Zadnji govornik je  bil tov. Marinček, 
ki je govoril o ustroju, namenu in  živ
ljenju Delavske zbornice. Pokazal je na 
njeno delo, ki vedno jasneje kaže svojo 
upravičenost. Dolžnost proletarijata je 
iskrena navezanost na svoje institutije. 
Naš znak je  borba, naš cilj je  nov dru
žabni red, praktično krščanstvo.

Govoril je še centralni predsednik 
tov. Kordin Franco in izročil topel po
zdrav iz Ljubljane. Za konec pa nas je 
iskreno pozdravil g. dr. Rakun, te r go
voril kot mlad med mladimi.

Vsi smo zadovoljni s taborom. Spo
znali smo se iz oči v oči, posebno dekle
ta, ki so imele še svoje razgovore, spo
znali pa smo se tudi mi fantje. Vsem 
nam je sijal z obraza žar notranjega ve
selja, ko smo si podali roke in šli na vsp 
štiri vetrove budit in dvigat štajersko 
ljudstvo.

Mlada sita.
Iz centrale: Družine opozarjamo, da 

se vrši občni zbor centrale nepreklicno 
22. julija. Pripravite se dobro na naš 
občni zbor! Odpošljite najprej statistiko, 
vprašalne pole in poravnajte nemudoma 
zaostalo članarino!

Drugi dol osnutkov (predavanj) je 
centrala te dni vsem družinam razpo
slala. Pridno študirajte! — Na delo!

Prihodnjo nedeljo, dne 1. julija se 
vrši v Št. Janžu v Halozah po sv. maši 
ob 10. uri velik mladinski tabor za naše 
viničarje. Govorijo tovariši iz Ljubljane: 
Žužek, A. Kordin, Košnik. — Viničarska 
m ladina iz lepih Haloz, pridi v čim več
jem številu!

Krekova družina na Jesenicah ima v 
soboto, dne 30. t. m. svoj redni sestanek 
ob 8. zvečer v kleti K. D.K. D. Tema: 
Verska vzgoja. Predava tov. predsednik 
Križman. Ker bo predavanje zelo po
učno in zanimivo se vabijo k sestanku 
tudi nečlani, predvsem dekleta in žene. 
Za člane je  udeležba obvezna. — Pred
sednik.

★

»Ogenj.« 7 številka je dotiskana. Ob
sega zopet 24 strani in je izšla v zvišani 
nakladi. Zajema iz dna življenja današ
nje najtežje vprašanje: Vojska in mir. 
Kot kristjani in kot ljudje moramo ob
soditi načeloma vsako vojno; predvsem 
pa še vojno, kakršna je danes — ki po-

inenja iztrebljenje vsake kulture in pa 
sploh vsega človeštva. — Nadalje obrav
nava vprašanje žene v današnjem živ
ljenju in načelno stališče krščanskih so
cialistov do dogodkov v skupščini in po 
svetu. — Iz razdelkov v drugi polovici 
lista pa ti zaveje tako toplo življenje, 
taka mladost in resničnost, tako prijetno 
in lepo razpoloženje, da se ogreješ ne
hote, navdušiš — da takrat veruješ in 
veš: V teh mladih dušah je naša bodoč
nost! In na njih počiva naša vera! — 
»Ogenj« mora zato poznati, brati in raz
širjati vsak naš krščanski socialisti — 
V vsako krščansko delavsko družino 
»Ogenj«! (Naroča se: »Uprava Ogenj«, 
Stari trg 2, I. nadstropje, Ljubljana. Pol
letno Din 16.—.)

Cez hribe in doline. . .
Kočevje. (Občinske volitve). V nede

ljo 24. junija smo imeli v Kočevju občin
ske volitve. Pet strank je postavilo svoje 
skrinjice: SLS, nemška Gospodarska 
lista, Obrtniška lista SLS, Gospodarsko - 
dalavska lista. Dasi je bil lep dan, ven
dar ni bilo tiste nekdanje živahnosti in 
udeležba je padla od zadnjih volitev od 
593 na 552. Rezultat nedeljskih volitev 
je sledeč: I. (SLS): 85; II. (nem ška): 
208; III. (obrtniška): 47; IV. (sam. de
mokrati): 52; V. (dr. Sajovic): 160. SLS 
je dobila 4 mandat«' (pri prejšnjih volit
vah 3!), Nemci 10 mandatov (prej 91), 
obrtniki 2, demokrati 2, dr. Sajovic 7 
(prej 11!). Na listi SLS so izvoljeni: nad
zornik Alojzij Peterlin, Andrej Struna, 
Ivan Kovačič in Ivan Uhan. K ar se de
lavstva tiče, je  treba pribiti, da so se 
zlasti rudarji slabo odrezali. Vzrok je 
tista največja slabost kočevskega delav
stva, namreč: neodločnost, nesamostoj
nost in pai nezavednost. To moramo vse
kakor beležiti kot veliko slabost in na- 
zadnjaštvo. Na eni strani strahopetnost, 
na drugi pa lahkomiselno omalovaževa
nje. V dolgi desetletni borbi v javnem 
kočevskem življenju bi se lahko delavec 
veliko izučil in si pridobil odločilen glas 
v občini. Mislim, da ga pa tudi ni sloja 
v Kočevju, ki bi bil po svoji nuji in v 
prid svoje bodočnosti bolj dolžan stati 
trdno, ne«majno, neustrašeno terjajoč 
svoje pravice kakor uprav delavci. Tisti, 
čigar položaj je  stalno slabši in se vedno 
bolj pogreza v suženjsko odvisnost od 
kapitalističnih delodajalcev, bi se moral 
v strnjenih, enodušnih vrstah postaviti 
po robu ob vsaki priliki in  iti v boj za 
svoje zastopstvo. Tako ima danes dela
vec v Kočevju toliko vpliva kot nič, dasi 
ga je pretežna večina. Delavca mora in 
more zastopati le delavec! Dokler pa 
tega ne bo — a to se ne bo doseglo z 
omahovanjem in morda z abstinenco od 
volitev —, tako dolgo se bo lahko kapi
talist z delavcem igral kakor otrok z 
igračo, tako dolgo bo kraljevala odvis
nost in strahopetnost Ali ni sramotno, 
da se na svetu dobi človek, ki samo s 
svojo juridično zdresiranostjo, z denar
jem in pa morebiti z računarsko briht
nostjo strahuje toliko število plahih vo
li lcev? Tovariš, ali si morda tudi ti med 
njim i? To je nečastno in poštenega de
lavca nevredno. Delavec bo dosegel svoje 
pravice samo z bojem in sam, zato se 
ne sme prav nič zanašati na druge.

Trikrat pa je zanj pogubno, ako se 
naslanja na onega, ki ga sjuno izrablja 
in hoče iz delavčevih rok privabiti le to, 
kar je njemu potrebno — kroglico. Ko
čevski delavec bi se lahko že orientiral 
in ubral docela druga pota kot pa jih 
žal hodi danes. — E.

Prevelika bojazen. Oblast je  prepo
vedala zborovanje krščanskih socijali- 
stov na Račiči — radi varnosti in radi 
dogodkov v Belgradu in Zagrebu. Odveč, 
nismo ne Črnogorci, ne radikali, pa tudi 
ljudje Pribičevičevega in  Radičevega 
kova ne.

Pri Javni borzi dela v Ljubljani je  
na razpolago delo: m oškim : 2 pečarjem, 
20 rudarjem , 2 kleparjem, 15 kovinostru
garjem, 1 ključavničarju, 1 kovaču, 3 
stroj, risarjem , 6 mizarjem, 1 sodarju, 4 
tesarjem, 1 strojniku, 1 elektromonterju 
za visoko napetost, 1 vulkanizerju, 2 ko
žarjema, 6 pleskarjem, 2 tapetnikoma, 3 
čevljarjem, 1 dežnikarju, 1 slaščičarju,
1 peku, 1 kurjaču, 3 hlapcem, 2 zidar
jem, 10 stukaterjem, 1 vodoinštalalerju,
2 kotlarjem, 14 mizarjem, 11 navadnim 
delavcem, 18 vajencem. — Ženskam: 1 
orož. kuharici, 1 spulerici, 2 pletilkam 
nogavic, 2 kmečkim deklam, 1 frizerki,
3 šiviljam, 1 natakarici.
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T ine Rok:

Našim mladim.
2. Religiozen človek.

Naše prepričanje mora biti trdno, da 
je  človek vzvišen nad žival, kot mu to 
podtikavajo m aterialisti, in  da im a on 
v sebi nekaj božjega, zavoljo katerega 
moramo ceniti in spoštovati vsako sred
stvo in čuvstvo, ki ga oplem enituje in 
vzgaja. Gotovo je, da je  ravno religija, 
vera najvišje in najpopolnejše vzgoji 
človeka, da je  vsaka druga veda ali na
zor v razm erju sile in moči, ki jo vse
buje vera, slabotna lutka, ki more za
dovoljiti kakšnega ^izvoljenca« in še to 
samo za gotovi čas. Vera pa zajame ce
lega človeka in mu daje vso osnovo živ
ljenja iz katere on živi in  črpa življenj
ske sile za nove načrte in dela. Vera ni 
delo človekovo, je  to položeno od sa
mega Boga v naše duše in mi ali sode
lujemo in verjemo ter živimo, ali pa se 
izneverjamo in životarimo. Ne gre tu za 
kakšno politično ali »farško« vero, kot 
se  čuje prerado od slabo poučenih ver
nikov, gre tu za bistvo našega zvanja na 
svetu, gre za naš končni cilj, ki je  v 
Njem, brez katerega se nič ne zgodi na 
svetu in je  naš najpopolnejši vzor, za 
katerim  hrepeni naša duša.

Zato je odveč prizadevanje različnih 
brezvercev, hipnotizerjev, spiritistov, ad
ventistov in tem sličnih reformatorjev, 
da onemogočijo oz. iztrgajo globoko živo 
vero iz src našega vernega delavstva, 
slabosti in malodušnosti ravno napram 
veri je dovolj v vsakem človeku. Vsakdo 
se mora v gotovi dobi, zlasti ko dorašča 
v moža boriti za svoje versko prepričanje 
in ni potrebno zato še kakega predikan- 
ta, ker njegovo delo je  lahko. A za vsako 
krepostno dejanje je že treba imeti neko 
porcijo dušne veličine, kaj šele za živo 
versko življenje in udejstvovanje tega v

javnem in zasebnem življenju, treba je 
globljih etičnih sil, že samo za to, da 
ostaneš religiozen človek.

Ne pišem teh vrstic v obrambo ver
ske mlačnosti med nami. Moj namen je 
globlji. Pokazati naše premalo zanima
nje do verskih problemov zlasti tudi 
zato, da se lahko branimo pred nasprot
nikom. Verski nazor je naš središčnji in 
temeljni princip (načelo) življenja. Zato 
ga moramo proučavati. Ako študiramo 
socialne stvari, tembolj bi morali biti 
doma v naših verskih vprašanjih. Člo
veku vrniti njegovo vero, ki mu ureja 
njegov notranji svet življenja, ki je naj
lepši v otroški harmoniji ljubezni med 
nami in Bogom. Ko bomo osvobodili na
šega človeka priučenih in neresničnih 
predsodkov do naše vere, tedaj bomo 
šele ustvarili novega človeka, ki mora 
biti hkrati tudi religiozen. Razglabljanje 
in uglabljanje v verske probleme med 
našim delavstvom je znak novega poj
movanja bistva človekovega. O tem da
nes prav resno razpravlja vodstvo nem 
ške socialne demokracije, k i je po dol
gih desetletjih prišlo do prepričanja, da 
je boj proti veri danes po vseh teh živ- 
ljenskih katastrofah nesmisel, da je člo
vek nezadovoljen ostal kljub Marksove- 
mu nauku in da mu more notranjo za
dovoljnost in srečo nuditi in vrniti samo 
religija vera. O tem so izšle že knjige in 
bo izid teh razprav razveseljiv pojav za 
prospeh religijoznosti med delavstvom. 
Enako bi lahko mi trdili o naših sloven
skih razmerah. Naš slovenski delavec 
je veren, kar izpričuje njegovo življenje 
bolj kot pa pisanje vodilnih socialistič
nih listov. Zato spada slovenski delavec 
nujno v krog kršč. socialistov. To je no
vo pokolenje ljudi, ki hočejo tudi prak
tično reševati soc. bedo, ker so sami de
lavci, popolnoma neodvisni in iskreno 
ljubeči svojega tov. delavca. Evangelij 
ljubezni je naše orožje, evangelij resni

ce je naš nauk. — Iz notranje verske za
vesti in življenja vstaja med nami nov 
religiozen pokret, ki je nujno združen z 
živahnim nastopom križarjev in kre- 
kovcev.

Za kratek {as.
Hujše kot hladnokrvnost. Služkinja 

plane v sobo in kriči: Za božjo voljo, 
gospod profesor, hiša gori in vi tako 
mirno sedite pri vaših knjigah!

— Prosim lepo, v hišnih zadevah se 
obrnite na oskrbnika v prvem nad
stropju.

Zrelo seme. (Gospa, ki je v parku vi
dela paglavca cigareto k ad iti): >Ali pa 
ve tvoja mama, da kadiš?« Paglavec: 
»Ali pa ve vaš soprog, da na ulici ogo
varjate moške?«

Nemogoče. »Kapljice, katere sem 
vam zapisal, vzemite vsak večer, pre
den greste spat.« »Nemogoče, gospod 
doktor, ker sem namreč nočni čuvaj.«

Vedoželjnost. Moric: »Oče?« Oče: 
»Kaj pa hočeš zopet? Vedno me motiš 
pri delu.« Moric: »Jaz bi le rad vedel, 
vsled česa je mrtvo morje umrlo?«

Slike s tabora pri Sv. Joštu se naro
čajo pri centrali »Krekovih družin! (Ko
mad 5 Din!) Naročite čimprej!

VREDNOST DENARJA.-
Za 100 nemških mark dobiš 1357.— 

Din; za 100 šilingov 800.25 Din; za 1 do
lar 56-75 Din; za 100 francoskih frankov 
222.35 Din; za .100 čeških kron 168.05 
Din; za 100 lir 299,— Din.

T elefon štev . 20 16. Ustanovljena 1. 1889. Poštni ček  10.533.

Mestna hranilnica ljubljanska
(Gradska štedionica) Ljubljana Prešerno va ulica

Stanje vloženega denarja  
nad  300 m ilijonov dinasjev.

Stanje vloženega denarja  
nad  1.200 milijonov kron.

sprejem a vloge na hranilne knjižice k ak o r tudi na tek o či račun, in sicer 
p ro ti najugodnejšem u obrestovanju . H ranilnica plačuje zlasti za vloge 
p ro ti dogovorjeni odpovedi v tekočem  računu najvišje m ogoče obresti.

Jam stvo za v se  vloge in obresti, tudi tekočega  računa, je večje kot 
kjerkoli drugod, ker jamči zanje po leg  lastnega hranilničnega prem oženja  
še  m esto Ljubljana z vsem  prem oženjem  ter davčno m očjo. Vprav radi 
tega nalagajo pri njej sodišča denar nedoletnih, župnijski uradi cerkveni 

in občine občinski denar.

Naši rojaki v A m eriki nalagajo svoje p rih ranke  največ v naši hranilnici, 
k e r je d en a r tu  popolnom a varen.

Vsak zaveden somisilenib le Han II

delavskega konzumnega društva v Ljubljani.
I!Vsaka varčna gospodinja kopnie vse pri svoji lastni zadrugi. - - Vsau dober 

računar more izračunati, da se kupi natceneie v našem honzumu,
=il

Slavko Savinšek: 26

Milica otrok bolesti.
Ne sm em  obupati! Z dravnik , zd ravn ik ! J u tr i  

po jde k n jem u, tako j zju tra j, da poizve čisto in golo 
resn ico , s icer u m re  v negotovosti. Z dravn ik  m u 
bo povedal, k ak o  je. Po  pravici! In če je  le  m alo 
u p an ja , bo ra d  M irko žrtvoval vse, da v rn e  Milici 
lepoto, vso neokrn jeno . P o trpeti m ora, nocoj vsaj, 
nocoj n e  m ore več do zdravn ika! Ju tr i ,  ju tri! Ju tr i , 
j u t r i . . .

M irko je  v sta l in  se  opo tekal p ro ti m estu. 
R avno po te j poti sta  šla p a r  u r  p re je  ona in oče 
n jen ! K ako ga je  oče p oprosil?  B odite d obri ž njo  
in  pošteni! T ako  mu je dejal! K ako ljub i oče Mi
lico! O, da  bi on im el zdaj tak o  dobrega očeta! 
P re d e n j b i padel in mu povedal svoje boli in ga 
sv e ta  poprosil. P a  ga nim a, n im a n ikogar razen  
se b e  in  Milice. K Milici p a  ne  sm e. Milica! Milica! 
V ide ti jo m ora še nocoj! M orda se mu posreči, da 
jo  vidi n a  oknu. P rav ila  m u je, k ak o  vsak v ečer 
slon i v n jem  in  g leda tja  na sever, k je r  je  n jen  
M irko! M orda nocoj tu d i g led a?  S eveda g leda in 
san ja , kak o  je  tud i M irko srečen , kako  je ona  b la
žena, vsa b lažena z njegovim  poljubom  v njegovo 
Milico posvečena! O . . . !

Milica m u je  b ila  natančno  povedala, k je s ta 
nu je . K akor bi b ila  slu tila , d a  jo bo nocoj še iskal, 
d a  bo h re p e n e l po n jenem  pogledu, po  senci n jen i.

M irko (pozna m esto, p red m estja  p a  ne. No, 
S tražnik  m u pove ulico, potem  pa itak  zna po 
M iličinem  opisu.

M irko hoče po u lici; že vidi hišo, k je r  Milica 
s tan u je . Ali p rev eč  je  še ljud i n a  cesti, tudi svetlo 
je  še, spoznala bi ga lahko , ako  bi zdaj šel mimo. 
Ne sm e ga v ideti, p rev eč  bi se ga u s trašila .

M irko k re n e  v bližnjo  gostilno, da neko liko  
povečerja . Sobo v ho te lu  bo že k asn e je  dobil. Saj 
m u n i do spanja, nocoj itak  ne  bo zap rl oči, p re 
več  bo bolelo.

S tem ni se popolnom a. V sv itu  luči k re n e  
M irko zopet n a  pot v  bližino Miličino. R avno p re d  
hišo , k je r  d ek le  stan u je  n i luči in je  vsa v  po l
m rak u . O kna so razsvetljena. M irko se ogleduje,

kam  b i stopil, d a  b i n e  b ilo  nerodno . T am le, ravno  
n asp ro ti h iše  je  ograja. T jaka j se  naslon i. Zdaj 
og leduje okna. Vsa so svetla. Ne vsa. Eno je tem no, 
m račno, sam o včasih se  zasveti v luči iz d ruge  
sobe. V okno je n ek d o  stopil zdaj. Ženska. Mirko 
gleda, nape to  gleda, da  ga bole oči in  m u je v 
glavi omotično. Da, Milica je, njegova Milica. Zdaj 
g leda ravno  p ro ti njem u, m orda ga pozna. Ah ne, 
k ako  nek i, saj se je  odpeljal, m isli ona.

M irko pa zdaj dboro  v id i Milico. O kno je v 
polluči, n ek d o  je odprl v ra ta , k i skozi n je  seže 
luč do okna. M irko vidi Milico, n jen  b led i obraz, 
č rn e  lase.

Čuj, nek d o  sp rašu je , m oški:
»Milica, ali ne  pojdeš spat?«
»G rem , ata, grem! Sam o naj še postojim  p ri 

oknu, k o  je  tak o  prijetno!«
Moški stopi v okno k  Milici, roko  ji dene n a  

glavo:
»Milica, k ak o  ti je?«
»Ah, a ta , nocoj sem  srečna, tako  neizm erno  

srečna!«
Še dolgo govorita. M irko n e  razum e več. M irko 

je b led  ko stena, Mirko b i g lasno  k rič a l:  Milica, 
Milica, k a k o r  življenje svoje te  ljubim . P a  n e  sm e 
k licati M irko, m olčati m ora, k e r  bi s icer zaklical 
še  d ru g o : Milica, zakaj je tako , jo j? Ne sm e k riča ti 
Mirko, m olčati m ora. In  m olk je  v n jem  k a k o r  b ru 
šen  nož.

M irko zatava v noč po  ulicah. V ušesih  mu 
zveni k ak o r ub ita  čaša: nocoj sem  srečna, tako 
neizm erno  srečna! M irko om ahne v p rv i hotel in 
g re  v sobo p reb ed e t vso noč do ju t r a . . .

»Gospod doktor, jaz sem  M irko Železnik, trgo
vec, in  sem  p riše l povprašat po zdrav ju  svoje n e
veste, M ilice Ravnikove!« b ru h n e  M irko iz sebe 
drugo ju tro  p ri zdravniku.

»Izvolite,« ponudi zdravn ik  stol, k i pade  M irko 
vanj.

Pa n e  m ore zdravnik  takoj govoriti. S trašen  je 
obraz m ladega moža. š e le  čez čas m u p rid e  b esed a:

»Gospod, vi ste sam i bo lni, p o treb n i postelje!«
»Zam e ne g re  zdaj, gospod doktor! Zanjo! 

Im ate kaj upan ja?«
D oktor pomolči. S p rs ti se  po  mizi poigrava in 

zdaj zdaj se ozre v obraz m ladem u možu.
»Ste p rip rav ljen i na vse?«
»Na vse, gospod doktor!«

i s.

»L jubite gospodično zelo?«
»Kot svoje živ ljen je!«
»Tudi z neozdravljivo h ibo?«
M irko molči. Š ele  čez čas se  m u sp ro ž i:
»Tudi! Ali g ledati je n e  m orem  tako, gledati, 

razum ete, gospod doktor!«
»Razum em. P reveč razum em ! In vas pom i

lujem !«
»Tudi vi, gospod dok tor?«
»Jaz!«
»Ni upan ja?«
»Je upanje, sam o drugačno kot m islite!«
»K akšno?«
»Ste mož, gospod?«
»Trgovec sem  in p rip ra v lje n  na  m arsikaj.«
»Smem povedati resn ico?«
»Gospod doktor, n e  m učite m e dalje, sicer 

zblaznim !«
»D obro tedaj! Sam i vprašu je te , zato povem. 

In  je tud i bo lje  za vas, da  zveste resnico, dok ler 
je še  čas.«

M irko je  ves po ten  po čelu, po tne srag e  mu 
stopijo  izpod las.

Z dravn iku  se zasm ili v dno srca:
»Tudi ona se mi sm ili; ne upam  se  ji povedati 

resn ice . Sprva sem  res  im el nekaj upanja, čeprav 
je bilo  to u p an je  m alenkostno. Zdaj ne  dvomim več, 
zdaj vem vso resn ico : gospodična ima neozdrav
ljivo hibo. Z zdravili se ji neče  zboljšati n ev arn a  
srčna h iba, in bojim  se tudi, da ji seže bo lezen  iz 
nog še v n o tran ji organizem . P ljuča  ji je že načelo.«

M irko n iti d ihati n e  m ore. Duši ga.
»Sam si n isem  p rav  n a  jasnem  g lede bolezni, 

ne m orem  še  p ravega ugotoviti! Sam o to vidim , da 
se s tv a r s labša  dan  na  dan.«

M irko je  k ak o r m rlič. Komaj izdavi:
»Kaj naj nared im , gospod doktor!«
»Sem sam o zdravnik  za te le sn e  bolezni, za du 

ševne ne! Za to  je  zdravnik  sam o čas in  tale,«  po
kaže zdravnik  na  K ristusovo podobo na sten i. »Ali, 
če vam  sm em  svetovati, gospod, bi vam  tole dejal: 
Če re s  iz duše  ljub ite  gospodično, oslad ite ji še  te  
u re  življenja, ki jih ima p red  seboj! Bo veliko  ve
liko dobro delo. — Ali zato m orate biti junak, junak, 
gospod!«

»Kako m islite!«
»Žrtvuje se za leto, dve! Za vas ni nevarnosti. 

Bolezen ni nalezljiva.«

Za »Jugoslovansko tiskarno«: K. Č e  č. Izdajatelj »Jugoslov. strokovna zveza« (Jože G o s t i n č a r ) . Urednik: Srečko Ž u m e r .


